附件2：

宝安区打造深圳标准专项资金资助
操作规程
一、政策依据

《宝安区贯彻落实市委市政府<关于支持企业提升竞争力的若干措施>的实施方案》：对企业主导或参与技术标准研制的，给予市资助标准50%的补贴，单个企业该项累计100万元。对承担国际国内标准化专业技术委员会工作的机构和企业，给予市资助标准50%的一次性补贴。
二、资助对象
在宝安区（不含光明新区、龙华新区，下同）注册（登记或依法设立）的企事业单位、社会团体和产业联盟（财政全额拨款单位除外），以及其他参与标准化活动的机构。
三、资助范围、条件及标准
（一）标准研制项目
1.国际标准

（1）资助条件：国际标准化组织（ISO）、国际电工委员会（IEC）、国际电信联盟（ITU），以及由ISO确认的可发布国际标准的组织，批准发布的国际标准。

（2）资助标准：主导国际标准制定的，按项目给予50万元的补贴；主导国际标准修订的，按项目给予20万元的补贴。

2.国家标准

（1）资助条件：由国家标准化行政主管部门或国务院相关行政主管部门批准已发布的国家标准。

（2）资助标准：主导国家标准制定的，按项目给予30万元的补贴；主导国家标准修订的，按项目给予10万元的补贴。

3.行业标准

（1）资助条件：国务院有关行政主管部门批准已发布并在国家标准化行政主管部门备案的行业标准。

（2）资助标准：主导行业标准制定的，按项目给予15万元的补贴；主导行业标准修订的，按项目给予5万元的补贴。

4.广东省地方标准

（1）资助条件：广东省有关行政主管部门批准已发布并在省标准化行政主管部门备案的地方标准。

（2）资助标准：主导广东省地方标准制定的，按项目给予15万元的补贴；主导广东省地方标准修订的，按项目给予5万元的补贴。
5．深圳市技术标准文件
（1）资助条件：深圳市技术标准文件（含特区技术规范、深圳市标准化指导性技术文件和深圳市农业地方标准）已发布并有效实施一年以上。
（2）资助标准：主导深圳市技术标准文件研制的，按项目给予5万元的资助。
6．深圳市团体标准
（1）资助条件：由社会团体和产业联盟发布并得到一年以上有效实施的深圳市团体标准，在深圳市标准信息平台上提交有关信息且经专家评审通过。
（2）资助标准：主导深圳市团体标准研制的，按项目给予4万元的资助。
7、企业产品标准

（1）资助条件：企业产品标准由发明专利转化而成，已正式发布并办理了自我声明公开手续。

（2）资助标准：每个企业产品标准给予5000元的补贴，单个企业总补贴累计5万元。
8.标准的唯一起草单位或标准文本的“前言”中排序在前三位的起草单位为主导制定、修订标准的单位，其余单位均视为参与制定、修订。对参与制定、修订标准的，按照上述主导制定、修订资助标准的50％对项目进行补贴。如果同一项目有多个单位共同参与制定、修订的，应共同提出申请，补贴资金由各参与单位协商分配；如有放弃的，须提交书面声明或其他证明材料。

9.对同一家单位每年度的标准研制项目总补贴累计100万元。
（二）承担国际国内标准化专业技术委员会工作项目

1.资助条件：由国家标准化管理委员会和相关专业技术委员会或者权威机构下达正式批准文件。

2.资助标准：
（1）对承担国际标准化专业技术委员会（TC）秘书处及其分技术委员会（SC）秘书处和工作组（WG）工作的单位，分别给予30万元、20万元、5万元的补贴。

（2）对承担全国标准化专业技术委员会（TC）秘书处及其分技术委员会（SC）秘书处和工作组（WG）工作的单位，分别给予15万元、10万元、2.5万元的补贴。
（3）对承担广东省标准化专业技术委员会（TC）秘书处工作的单位，给予5万元的补贴。
（4）对承担深圳市标准化专业技术委员会（TC）秘书处工作的单位，给予5万元的补贴。

（5）对担任国际标准化专业技术委员会（TC）秘书处及其分技术委员会（SC）秘书处和工作组（WG）委员所在单位，分别按每个委员给予4万元、3万元、2万元的补贴；对担任全国标准化专业技术委员会（TC）秘书处及其分技术委员会（SC）秘书处和工作组（WG）委员所在单位，分别按每个委员给予3万元、2万元、1万元的补贴。
四、申请材料 
（一）《宝安区打造标准专项资金资助项目申请表》纸质版及电子版；

（二）单位营业执照、组织机构代码证和税务登记证复印件（如已办理多证合一的仅提供营业执照复印件），事业单位提交法人登记证书复印件，社会组织提交社会团体法人登记证书复印件； 

（三）法定代表人身份证复印件或者法人委托书及代理人身份证复印件；
（四）上年度国税、地税纳税证明复印件；
（五）申请国际标准研制项目资助的，应提交主导或参与制定、修订国际标准的有效证明材料和已发布的标准文本；申请国内标准研制项目资助的，应提交相关批准文件及已正式发布的标准文本原件（申请企业产品标准研制项目资助的，还应提交标准自我声明公开信息文件、专利证书全部内容、产品检验报告）； 

（六）申请承担国际国内标准化专业技术委员会工作资助的，应提供国家标准化管理委员会或相关专业技术委员会下达的正式批准文件、工作进展情况报告、年度工作计划；申请国际国内标准化专业技术委员会委员资助的，应提供相关专业技术委员会下达的正式任命文件、参加有关会议的通知以及相关费用证明。
以上材料均要求提供纸质文件，交复印件的验原件收复印件，以A4规格制作，按顺序编制页码和目录并胶装成册，加盖骑缝公章。

五、审批程序
市市场和质量监管委宝安局委托区政务服务局受理申请。
（一）市市场和质量监管委宝安局每年在单位门户网站及宝安政府在线等媒体上发布申报指南，申报主体应在申报指南规定时间内提出资助申请。
（二）区政务服务局接受申报材料并对项目申报主体的资质和申报材料进行形式审查。
（三）市市场和质量监管委宝安局对申报材料进行初步审查，组织专家评审并出具评审意见。
（四）市市场和质量监管委宝安局审核评审结果，提出初步资助资金安排计划，征求区相关部门及资助对象所在街道办意见。
（五）市市场和质量监管委宝安局根据区相关部门及街道办的反馈意见，对资助项目进行筛查，并将符合资助条件的拟资助安排计划在本部门门户网站、宝安政府在线等媒体上向社会公示5个工作日。
（六）公示无异议或异议不成立的，由市市场和质量监管委宝安局提请区科技与产业发展专项资金领导小组（以下简称“领导小组”）审定；
（七）领导小组审定通过后，市市场和质量监管委宝安局向资助对象下达资助项目资金使用计划，并按国库集中支付有关规定办理拨款手续。
