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为贯彻落实中共中央、国务院《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《交通强国建设纲要》文件精神，根据《工业和信息化部、公安部及交通运输部关于印发智能网联汽车道路测试管理规范（试行）的通知》（工信部联装﹝2018﹞66号，以下简称《管理规范》）和《深圳市关于贯彻落实<智能网联汽车道路测试管理规范（试行）>的实施意见》（深交规〔2018〕4号，以下简称《实施意见》）要求，针对智能网联汽车技术细分领域的发展现状，加快推动智能网联汽车相关技术研发创新及落地，推进智能网联汽车技术在细分场景的应用示范，结合我市工作实际，对《实施意见》进行补充及延伸,提出以下指导意见。

一、总体要求
（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持与时俱进、实事求是，坚持重点突破、创新引领，加快促进先进科学技术与交通运输深度融合，高质量打造智能网联汽车可持续发展环境，切实推动深圳市智能网联汽车技术的发展和应用，着力开展智能网联汽车应用示范工作，更好地满足交通强国建设要求。

（二）基本原则

坚持改革创新。紧扣技术发展趋势，抓住《深圳建设交通强国城市范例行动方案（2019-2035年）》实施时机，加快智能网联汽车技术的研发与创新，进一步优化和完善道路测试工作。

坚持安全底线。以安全保障为基本要求，强化安全管理和防护，在可控的场景循序渐进地开展应用示范工作，建立完善的筛选条件和管理规定，确保参与企业自动驾驶能力可靠，管理工作周密严谨。

坚持先行先试。积极稳慎探索智能网联汽车应用场景，勇于破除困难，努力形成智能网联汽车细分领域先行应用示范经验，引领全国智能网联汽车产业发展。

坚持统筹推进。统筹技术创新与安全保障，统筹全市各区协同开展智能网联汽车应用示范工作，做好产业支持的同时建立科学的发展规范，引导智能网联汽车技术高质量有序发展。

（三）工作目标

顺应智能网联汽车技术发展态势，采用定点定线的形式在细分领域先行开展智能网联汽车应用示范，在推动技术持续验证和积累优化的基础上，由点及面逐步开放更多更复杂道路环境，开展多场景多模式示范应用，逐步实现深圳市智能网联汽车技术落地及商业化运营。

二、示范场景

（一）载人应用示范

载人应用示范是指以智能网联汽车为载体在指定的开放道路开展非营利性的载人测试示范活动。

（二）城市环卫作业应用示范

城市环卫作业应用示范是指以智能网联汽车为载体在指定的开放道路开展非营利性的城市道路无人清扫和无人洒水作业测试示范活动。

（三）载货及其它特种作业应用示范

载货及其它特种作业应用示范是指以智能网联汽车为载体在指定的开放道路开展非营利性的货物运输（危险货物除外）和其它特种作业测试示范活动。

三、示范条件

（一）申请开展载人应用示范、城市环卫作业应用示范、载货及其它特种作业应用示范的主体、车辆、驾驶人及安全员等首先应满足《实施意见》中测试主体、测试车辆、测试驾驶人及测试安全员的要求。在取得深圳市智能网联汽车道路测试通知书和临时行驶车号牌基础上，还需满足本指导意见的有关规定，统一安装车载终端，制定完备的应急预案，经深圳市智能网联汽车道路测试联席工作小组（以下简称联席工作小组）研究同意，获得深圳市智能网联汽车道路应用示范资格，按规定的时间、区域和项目开展应用示范工作。
（二）开展载人应用示范的，同时应满足以下要求：

1、申请应用示范车辆在申请开展应用示范所在区域道路测试里程累计应不低于每车1000公里，且未发生交通违法行为或有责任交通事故，并提交相关证明；

2、申请应用示范车辆自动驾驶功能检测项目应包含行人和非机动车的识别及响应、交通信号灯识别及响应、交叉路口通行、环形路口通行，并获得合格证明；

3、应用示范主体可通过互联网、媒体、手机APP、微信小程序等方式采用实名制招募年满18岁并具有完全民事行为能力的志愿者，在向志愿者充分告知安全风险的前提下签订相关责任协议，且应保证志愿者具备座位险、人身意外险等必要的商业保险，并采取有效措施保障志愿者人身安全；

4、应用示范主体不得向志愿者收取费用或报酬，不得利用应用示范车辆从事或者变相从事运输经营活动；

（三）开展城市环卫作业应用示范的，同时应满足以下要求：

1、申请应用示范车辆应在认可的封闭测试场进行城市环卫作业能力检测，并提供合格证明；

2、夜间作业应做好充分的警示标志标识设置工作，提醒周边车辆、行人注意；

3、应用示范过程中应遵循相关作业规范。

（四）开展载货及其它特种作业应用示范的，同时应满足以下要求：

1、申请应用示范车辆应在认可的封闭测试场进行货物运输及特种作业能力检测，并提供合格证明；

2、应用示范过程中应遵循载货及特种作业的相关管理要求。
四、事故和违法处理
（一）应用示范车辆在应用示范过程期间发生交通事故，由公安机关交通管理部门按照现行道路交通安全法律法规及《管理规范》注明条款认定当事人的责任，并依照有关法律法规及司法解释确定损害赔偿责任。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（二）应用示范车辆在进行应用示范过程中发生失控、交通事故等异常情况时，应用示范主体或应用示范驾驶人应立即报警并向联席工作小组报告。联席工作小组暂停相关应用示范主体的应用示范资格，经研究评估后根据事故责任认定情况恢复或终止相关应用示范资格。

五、机制保障

各有关部门应通力协作，高度重视应用示范工作，积极完成相关职责任务，确保应用示范申请科学公正、应用示范管理精准全面，建立支撑深圳市智能网联汽车产业可持续发展环境，加快推进深圳市智能网联汽车应用示范落地，助力深圳创新发展。

市交通运输局统筹和协调应用示范相关工作，应充分体现深圳创新开放性、包容性，对应用示范主体提出有应用示范需求的其他道路，在保障安全前提下尽快纳入开放道路目录。

市发展和改革委员会牵头推进智能网联汽车测试平台建设工作。

市工业和信息化局牵头推进智能网联汽车产业发展突破，推动智能网联汽车产业协同发展平台建设，加强关键技术研究和相关标准研制。

市公安局交通警察局开展道路交通环境复杂性和安全性评估，审核测试驾驶人、测试安全员资格，认定和处理应用示范过程发生的相关交通事故和违法行为。
各区政府及相关管理部门推动智能网联汽车多场景应用示范，并规范区域内智能网联汽车应用示范发展。

六、附则

（一）在满足现有规章制度、保障安全条件下，鼓励半封闭独立功能区（即大学校园、港口、物流园、工业园、公共绿化公园、景区等具有明显围蔽特征的场地）进行智能网联汽车应用示范，应用示范主体根据独立功能区经营管理单位具体要求向其提出申请，经营管理单位审核及管理工作可参考本指导意见。

（二）本意见自发布之日起实施，联席工作小组负责本意见的最终解释。

