
附件2
龙华区住房和建设局关于《龙华区绿色建筑发展激励和扶持办法》起草说明

为进一步推动龙华区建筑节能、绿色建筑、装配式建筑和建筑废弃物综合利用等建设领域的发展力度，规范绿色建筑扶持资金的使用管理，我局在对市主管部门、其他区主管部门调研的基础上，结合最新绿色建筑相关政策导向，起草了《龙华区绿色建筑发展激励扶持办法》（以下简称“《扶持办法》”）。

现将起草情况说明如下：
一、起草背景

（一）《深圳市龙华区人民政府关于印发<龙华区绿色建筑发展激励和扶持办法>的通知》自2017年3月14日印发实施，有效期限三年，已于2020年3月14日到期失效。

（二）《深圳市建筑节能发展资金管理办法》《深圳市装配式建筑建筑发展专项规划（2018-2020）》《深圳市建筑废弃物减排与利用条例》和《深圳市建筑废弃物管理办法》等新政策文件的出台和修订发布。

（三）深圳市绿色建筑政策导向将从“重设计、轻运营”向“重设计、更重运营”转变，即更提倡绿色建筑运行阶段的评价标识。

（四）为推动龙华区高星级绿色建筑项目实施落地及既有建筑节能改造、绿色化改造发展，宜加大扶持力度。

（五）深圳市《绿色建筑评价标准》（SJG47-2018）和国家《绿色建筑评价标准》（GB/T50378-2019）标准实施，对绿色建筑的评价时间节点进行了调整及性能要求的提高。

（六）根据部门最新职责明确项目申报及审批流程、资金拨付和管理等。

二、起草原则

在起草过程中，我们把握了以下主要原则：

（一）确保政策前后有效衔接。为了确保后期工作有序、高效开展，避免新办法启动带来的不便，在起草办法时，以《深圳市龙华区人民政府关于印发<龙华区绿色建筑发展激励和扶持办法>的通知》为基础，进行编制。

（二）确保便于现实操作执行。结合龙华区近三年来绿色建筑扶持资金工作经验，在项目申报、申报材料提交、审批流程、资金拨付和管理等方面进行完善，确保政策规定与现实需要紧密结合，有助于相关领域的发展。

三、主要依据政策标准文件

（一）《深圳经济特区建筑节能条例》；

（二）《深圳市绿色建筑促进办法》；

（三）《深圳市建筑节能发展资金管理办法》；

（四）《深圳市装配式建筑建筑发展专项规划（2018-2020）》；

（五）《深圳市建筑废弃物减排与利用条例》；

（六）《深圳市建筑废弃物管理办法》；

（七）国家《绿色建筑评价标准》（GB/T50378-2014）；

（八）国家《绿色建筑评价标准》（GB/T50378-2019）；
（九）深圳市《绿色建筑评价规范》（SZJG30-2009）；

（十）深圳市《绿色建筑评价标准》（SJG47-2018）。
四、编制主要内容

《扶持办法》编制的主要内容是扶持条件、扶持标准和申报程序等，具体如下：
（一）第一章 总则 第一条为：“为进一步推动深圳市龙华区建筑节能、绿色建筑、装配式建筑和建筑废弃物综合利用等建设领域的发展，规范绿色建筑相关活动扶持资金的使用管理，根据《深圳经济特区建筑节能条例》《深圳市绿色建筑促进办法》《深圳市建筑节能发展资金管理办法》、《深圳市建筑废弃物减排与利用条例》和《深圳市建筑废弃物管理办法》等有关法规政策，结合龙华区实际，制定本办法。”

理由是：个别政策法规已不适用，如《深圳市人民政府办公厅关于进一步加强建筑废弃物减排和利用工作的通知》和《龙华新区循环经济与节能减排专项资金使用管理暂行办法》，新政策法规相继修订出台如《深圳市建筑废弃物减排与利用条例》和《深圳市建筑废弃物管理办法》。

（二）第二章 扶持条件 第五条“申报单位应是具有独立法人资格的企事业单位、社会组织，具备完善的经营管理制度和严格规范的财务制度。绿色建筑类申报单位可以是建设单位，也可以由建设单位会同物业服务企业联合申报；节能改造类申报单位可以是投资单位，也可以是节能改造投资单位联合节能服务企业、业主或使用人共同申报；建筑废弃物综合利用类申报单位为项目建设单位，或综合利用合同（协议）的出资方；装配式建筑项目申报单位为建设单位。”第六条“申报项目应有利于促进建设领域节能减排、具有较好的经济、社会和环境效益。”

理由是：将申报单位和申报项目的总体要求分开描述，增加各类补助事项申报主体进行明确，有利于补贴工作的开展。

（三）第二章 扶持条件 第七条“有下列情形之一的，扶持资金不予资助：与绿色建筑、节能减排、建筑废弃物综合利用和装配式建筑等建设领域无关的；申报项目使用政府投资资金的；已享受区级财政同类专项资金资助的。” 

理由是：强调该办法对政府投资资金和已享受区级财政同类专项资金资助的项目不再给予补助。

（四）第三章 扶持项目和标准 第八条 第一款“绿色建筑建成标识项目要求：按照深圳市《绿色建筑评价标准》（SJG47-2018）获得高星级绿色建筑建成标识的新建建筑项目。扶持标准：按建筑面积，银级每平方米补贴20元，金级每平方米补贴30元，铂金级每平方米补贴40元。其中，银级项目资助上限为100万元，金级项目资助上限为200万元，铂金级项目资助上限为300万元；且资助金额均不超过申请项目建安工程费用的3%。”第二款“绿色建筑运行标识项目要求：按照国家《绿色建筑评价标准》（GB/T50378-2014）、深圳市《绿色建筑评价规范》（SZJG30-2009）、深圳市《绿色建筑评价标准》（SJG47-2018）获得绿色建筑运行标识的项目和按照国家《绿色建筑评价标准》（GB/T50378-2019）获得绿色建筑标识的项目。扶持标准：按建筑面积，一星级或者铜级每平方米补贴20元，二星级或者银级每平方米补贴30元，三星级或者金级每平方米补贴40元，铂金级每平方米补贴50元。其中，一星级或者铜级项目资助上限为100万元，二星级或者银级项目资助上限为200万元，三星级或者金级项目资助上限为300万元，铂金级项目资助上限为350万元；且资助金额均不超过申请项目建安工程费用的3%。采用国家或深圳市绿色建筑其他专项评价标准的可参照执行。既有建筑通过绿色改造并获得相应评价标识的项目，参照上述标准予以资助。”

理由是：新深圳标准（2018月10月1日开始实施）和国家标准（2019年8月1日开始实施）已发布实施，不再进行设计阶段标识评价及证书发放，改为建成评价和运行评价。重点放在了绿色技术的落实和实际运行效果的建成和运行评价，故不再对绿色建筑的设计评价进行补贴。新标准规范要求及绿色建筑技术实施难程度有所提高，为鼓励更多社会投资项目开展绿色建筑高星级建设故提高了资助上限标准。

（五）第三章 扶持项目和标准 第九条“既有建筑节能改造项目要求：通过节能量审核，单位建筑面积能耗下降不低于10%；按规定应当安装用电等能耗分项计量装置和建筑能耗实时监测设备的，改造单位应当将监测数据实时传输至深圳市建筑能耗监测平台数据中心。扶持标准：单位建筑面积能耗下降10%（含）至20%（不含）的，受益面积每平方米补贴20元。单位建筑面积能耗下降20%及以上的，受益面积每平方米补贴30元；资助金额不超过申请项目改造成本的40%，上限为100万元。” 

理由是：既有建筑的节能改造是企业的自主行为，是非强制工作推动较难，为了更好的提高建设单位的积极性，更有利于龙华区的节能减排工作发展，对在龙华辖区范围内进行节能改造且将监测数据实时传输至深圳市建筑能耗监测平台数据中心的项目进行补助。

（六）第三章 扶持项目和标准 第十条“建筑废弃物综合利用项目要求：建筑物拆除工程采用移动式设备对建筑废弃物进行现场综合利用。扶持标准：按照实际拆除并现场综合利用的建筑面积予以资助（以建筑废弃物综合利用合同记载建筑面积为准），资助标准为每平米15元，单个项目最高资助不超过60万元。”

理由是：目前开展建筑废弃物移动式现场处理的设备，在做好前期分类的基础上，建筑废弃物综合利用率基本可达95%以上，相关数据在《建筑废弃物减排及综合利用方案》中已要求体现。同时，参照罗湖区做法，在具体条文中不再强调建筑废弃物综合利用率，直接采用实际处理的建筑物面积进行补贴，在数据核算上更加直观、易懂。

（七）第三章 扶持项目和标准 第十一条“装配式建筑项目要求：装配式建筑项目应当符合国家、广东省和深圳市装配式建筑相关标准要求。扶持标准：符合市主管部门资助条件且获得深圳市关于装配式建筑资助金额后，区给予同等金额的资助，单个项目最高资助不超过200万元，且不超过申请项目建安工程费用的3%。”

理由是：对不需要落实装配式建筑要求而积极响应号召自觉实施装配式建筑的项目给予一定的补助，助推深圳市成为国家建筑工业化示范城市。
（八）第四章 申报程序 第十二条“项目申报单位应当按照本办法要求提出资助申请，并对申报材料的真实性、完整性、有效性负责。申报材料详见附件1《专项资金资助项目申报材料清单》”；第十三条“区建设主管部门收到申报项目材料后依照程序开展初审、现场核查、征求意见及社会公示等审批工作”；第十四条“经公示无异议的申报项目，由区建设主管部门按程序纳入年度专项资金补助计划，报区财政部门审批”；第十五条“区财政部门负责专项扶持资金下达到区建设主管部门后，由区建设主管部门完成扶持资金拨付”。

理由是：2017年1月7日龙华区正式挂牌成立行政区，各职能部门职责有所调整及简化办事流程事权下放等变化，梳理整合了项目申报的流程。

特此说明。

深圳市龙华区住房和建设局

                 2020年8月27日



