附件2
关于《关于进一步推进文化与金融合作的
意见（征求意见稿）》的起草说明

为深入落实文化和旅游部、中国人民银行、财政部有关推进文化金融合作的部署，进一步加大金融对文化产业的支持力度，助力深圳发展更具竞争力的文化产业，现结合加快发展文化、金融业发展的实际，市文化广电旅游体育会同市金融监管局起草了《关于进一步推进文化与金融合作的意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。
一、起草背景
深圳作为全国首批文化体制改革综合性试点地区之一，较早提出把文化产业打造成支柱产业的目标，并出台了国内第一个文化产业促进条例。2011年，深圳明确把文化创意产业作为战略性新兴产业，出台系列政策，实施专项资金资助， 文化产业实现了爆发式增长，占全市GDP比例逐年上升，总体发展水平处于国内领先地位。文化产业的快速发展，为金融业的发展提供了新空间，已成为金融业务拓展、转型的重要方向。金融机构积极落实相关部署，大力开拓文化产业市场，创新文化金融产品和服务，支持文化产业不断取得新成果。
为推进文化与金融合作，2014年，原文化部、中国人民银行、财政部印发《关于深入推进文化金融合作的意见》（文产发〔2014〕14号），为文化金融合作指明了方向，随后，北京、上海、宁波等城市和广东、湖北等相继出台了文化金融合作意见，积累了丰富的工作经验。为进一步推进文化与金融合作，更好发挥金融助力文化产业发展的作用，深圳市在吸纳借鉴外地成功做法的基础上，结合深圳建设中国特色社会主义先行示范区的需要，尽快研究出台深圳市进一步推进文化与金融合作的政策措施，不仅是落实国家推进文化与金融合作部署的重要举措，也是推进文化产业高质量发展解决文化与金融合作深层次问题的必然要求。对实现 “双区驱动”战略和构建“文化+金融”的产业模式具有重要意义。
在此背景下，市文化广电旅游体育局会同市地方金融监督管理局全面总结文化与金融合作工作，并进行深入研究，广泛听取意见，起草了《意见》初稿。
二、起草过程
市政府高度重视《意见》的起草工作，9月25 日，吴以环副市长亲自召开专题会议，研究部署推进文化与金融合作工作，要求尽快出台《意见》，为文化与金融合作提供政策支撑。市文化广电旅游体育局和市地方金融监管局主要负责人也对《意见》起草工作进行专题部署，要求在深入调研和全面梳理我市推进文化金融合作经验与不足的基础上，突出问题导向和需求导向，制定切实可行的政策文件。起草组在充分调研论证并积极借鉴外地成功做法的基础上，数易其稿，形成了《意见》（征求意见稿），将在征求各区、各相关单位意见的基础上修改完善，并进行网上公开征求意见，在报市司法局进行合法性审查后，提请市政府以规范性文件形式印发实施。
三、《意见》起草依据
（一）《关于金融支持文化产业振兴和发展繁荣的指导意见》（银发〔2010〕94号）；
（二）文化部、中国人民银行、财政部《关于深入推进文化金融合作的意见》（文产发〔2014〕14号）；
（三）《文化部“十三五”时期文化产业发展规划》。
四、《意见》的主要内容
[bookmark: _GoBack]《意见》吸纳了近年来文化金融合作的经验与成果，结合当前金融改革和文化产业发展的新趋势，坚持问题导向和需求导向，突出改革创新精神，注重发挥市场配置资源的决定性作用。全文共四部分20条。
（1） 加强文化与金融合作的统筹协调。主要是强调提高对文化与金融合作重要性的认识，强化文化产业政策的引领作用, 建立文化金融合作协调机制，鼓励金融机构创新文化金融产品和文化金融合作模式，最大限度地发挥金融推动文化产业发展的作用。
（2） 创新文化金融体制机制。从促进文化与金融深度合作角度对工作提出要求，重点突出近年来文化金融合作的新趋势、新方向，着力解决文化与金融合作深层次问题，体现文化金融合作的开拓创新，力求推广提升深圳文化金融合作的经验做法，形成示范带动效应，鼓励金融机构创新文化金融组织形式，建立文化企业多元融资机制。提出积极申报创建国家文化与金融合作示范区，探索建设文化金融示范园区。
（3） 拓展文化金融合作渠道。结合文化企业的特点，在支持文化企业上市融资、设立文化产业投资基金、创新信贷产品和服务方式、探索文化产业供应链融资、完善贷款风险补偿机制、开发服务文化产业的保险产品、发展融资担保业务、加强贷款贴息支持力度、发展消费金融等方面进行部署，拓宽文化金融合作渠道，扩大文化企业受益范围。
（4） 优化文化金融合作环境。重点从完善文化金融配套服务，构建文化产业投融资服务平台、文化市场信用体系、无形资产评估体系，鼓励和支持文化企业充分利用“双区驱动”金融政策优势等方面对优化文化与金融合作的环境做出安排。
