附件2
关于《深圳市企业技术中心认定（考核）

管理办法(征求意见稿)》的修订说明

一、修订的必要性

深圳市企业技术中心认定管理工作，始于1996年，认定与后续管理事项经历由市经发（经信）部门牵头会同市发展改革委、财政局、国地税等部门办理，到由市工信部门单独办理。现行认定管理办法，是2016年修订颁布的《深圳市企业技术中心认定管理办法》（深经贸信息规〔2016〕2号）（下称原《认定管理办法》）。该认定管理办法实施以来，总体运行平稳、效果良好，但随着形势发展也显露出一些问题。一是认定程序有待优化；二是认定条件有待细分行业设置，三是跟踪管理有待加强。
2021年2月，深圳市政府颁布《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市若干措施》（深府规〔2021〕1号），明确提出“鼓励工业企业设立研发机构，对经认定的市级企业技术中心及其能力提升项目，分别按不超过其软硬件设施投入的20%，给予最高500万元资助”。

为贯彻实施创新驱动发展战略，强化企业技术创新主体地位，引导和支持企业增强技术创新能力，健全技术创新市场导向机制，规范深圳市企业技术中心认定（考核）管理，市工业和信息化局在广泛深入调查研究的基础上，对原《认定管理办法》进行了修订，在其基础上制定了《深圳市企业技术中心认定(考核)管理办法(征求意见稿)》（简称《认定(考核)管理办法》）。

二、修订方向与内容
（一）认定管理部门调整。原《认定管理办法》规定深圳市企业技术中心的认定（考核）管理工作由原深圳市经贸信息委负责，根据深圳市政府机构调整的相关规定，在本次修订中，将认定（考核）管理部门调整为深圳市工业和信息化局。

（二）认定条件分类优化。一是进一步细化行业分类。即将企业技术中心的认定行业，从原制造业、建筑业和非建筑业（含未来产业、战略性新兴产业、其它产业）三个大行业的分类，修订为制造业、软件和信息技术服务业、建筑业和其他行业等四大行业，增设软件和信息化技术服务业类别，突出对我市重点发展产业的支持；二是进一步细化认定（考核）基本条件。即将原企业技术中心认定的四个限定性指标，扩大为可量化评价的十一个基本条件，以进一步明晰认定（考核）的基本条件，和增强认定（考核）工作的公开、公平与公正性；三是在综合分析已认定企业技术中心相关运行数据和听取相关企业意见的基础上，对认定（考核）基本条件涉及的企业主要经营数据、研发创新条件、能力、绩效等指标进行了调整，力求更加科学合理。

（三）管理程序简化。为切实减少企业办事次数，进一步提高政府行政效率，将原企业技术中心认定和专项资金资助相分离的工作形态，改为将认定工作与首次专项资金资助工作一并受理和审核，有效简化审核环节。

（四）加强考核管理。为强化企业技术创新主体作用，推动企业持续建立健全技术创新体制机制，本次修订专设一章，明确采取书面考核与现场考核相结合的方式，对已认定的企业技术中心，实行逐年考核的动态管理制度，以实现充分发挥企业技术中心在技术创新体系中的核心作用，引导带动产业技术进步和创新能力提高的政策目标。

（五）明确认定（考核）标准。为进一步体现认定（考核）的公开、公平与公正性，本次修订专设一章，明确企业技术中心认定（考核）的标准，以增强认定（考核）工作的透明性。

三、章节与主要内容

本《认定（考核）管理办法》共九章、计二十一条。

第一章总则，共五条。主要对《认定(考核)管理办法》所涉政策依据、目的意义、政策目标、名词概念，实施主体、实施原则、认定方式等事项，作出明确释义和界定。

第二章认定条件,一条。主要明确企业技术中心认定（考核）的基本条件。

第三章认定（考核）标准，共两条，重点是明确企业技术中心认定（考核）的等级标准，以及认定（考核）的基本标准。

第四章审核材料，一条。重点是对认定（考核）应予重点审核把关的审核材料清单作出明确具体规定。

第五章认定（考核）程序，共两条。重点是对认定（考核）的主要工作环节，及其审核审批基本流程，以及在具体的审核审批工作中，“干什么、怎么干”、“审什么、怎么审”作出明确具体规定。

第六章扶持政策，一条。重点是明确经认定的企业技术中心，可以享受的相关政策待遇。

第七章考核管理，共三条。主要是对企业技术中心实行年度考核的方式、程序作出明确规定，以及发生企业更名、重组等事项的规定

第八章监督处罚，共三条。主要是对企业违反相关规定、行政人与相关人员违规违法行为等事项，作出明确具体处罚规定。
第九章附则，共三条。主要是对《认定(考核)管理办法》的实施启止期限、解释权，以配套规则、文书的制定，作出明确具体规定。
